神賜下潔淨罪的泉源

撒迦利亞書 13:1-6 莊祖鯤 牧師

前言

撒迦利亞書 12 章與 13:1-6 在神學主題上是緊密聯繫在一起的,因為 13:1 的「大衛家和耶路撒冷的居民」,先前在 12 章出現多次(7, 8, 10 節),而「那日」也在本小段中出現了三次。同時在神學主題方面,緊接著 12 章人的悔改與被更新之後,才會帶來神的赦罪與被潔淨。

1. 神應許要賜下一個潔淨罪惡的泉源(13:1)

- 這個能除去罪惡的泉源,其典故可能來自下列不同的經文:
 - ▶ 以西結書 36:16-21, 25-26
 - ▶ 耶利米書 2:13; 17:13
- 這所應許的「泉源」,乃是指向 12:10 那位被扎的耶穌基督,同時這也 與 3:8-9 所說的將在一日之內除掉這地罪孽的「大衛的苗裔」相呼應。

Ⅱ. 神要潔淨這地的罪惡(13:2-6)

- 1. 衪要除去偶像(13:2a)
 - 以色列與猶大亡國的原因,就是因為拜偶像與假先知橫行。所以 神首先要的事,就是要除去一切的偶像和他們的名號。

2. 祂要除去假先知(13:2b-3)

- 當年以色列和猶大國,都曾充斥著假先知,例如:
 - ▶ 以利亞單獨面對四百五十位拜巴力的先知(王上 18 章);
 - ▶ 亞哈王時期先知米該雅面對四百位假先知(王上 22 章);
 - ▶ 先知耶利米也曾面對假先知的攻擊(耶 26:7-9; 28:章)
- 摩西就曾在申命記嚴厲地吩咐以色列人,要他們禁絕偶像的敬拜和假先知虛謊的預言(申 13:5-10; 18:20)。

3. 假先知們將為過去的行為而引以為恥(13:4-6)

• 那些曾經做過假先知、說假預言的,必不敢再欺哄人。他們背後的傷痕,很可能是他們過去在拜偶像時所受的傷(王上 18:28)。

Ⅲ. 屬靈真理的原則

- 1. 保羅在哥林多前書 6:9-11 提醒我們:一方面許多犯各樣罪行的人不能承受神的國,但是同時,我們卻能奉主的名,藉著聖靈,可以被洗淨、成聖並稱義。所以約翰提醒我們:要謙卑地認罪,我們就必蒙赦免並被洗淨一切的不義(約翰壹書 1:9)。
- 今天的信徒不一定會去拜有形的偶像,但是不要忘記:我們可能正在拜許多無形的偶像。保羅在以弗所書 5:5 和歌羅西書3:5 都提醒我們:「貪心就與拜偶像一樣」。這是今天的信徒最大的盲點,也是我們最容易輕忽的罪。
- 3. 先知以西結曾在以西結書 13 章嚴厲地斥責這些虛報平安、見空泛異象的假先知們。先知耶利米也在耶利米書 23:9-40 同樣地斥責他們。如今亦然,今天的教會也充斥著許多假先知們。所以耶穌提醒我們要防備假先知(太 7:15-23)。
- 4. 罪得潔淨乃是一個「已然...尚未」(already...but not yet)的經歷。 換句話說,就是雖然我們過去的罪已經被潔淨了,但現在還需 要繼續被潔淨,最終我們將被完全潔淨。所以認罪悔改乃是一 生之久的持續性行動。

討論問題:

- 1. 我們可以分享一些我們過去因認罪悔改,而使我們的罪得潔淨的經歷嗎? 讓我們藉著回顧這些屬靈的經歷,來彼此勉勵。
- 2. 在假先知橫行的現今這個時代,我們要如何分辨誰是假先知?耶穌在馬 太7:15-23 給我們甚麼樣的原則?